

意的是,尽管饮水量及摄食量在各组间无明显的差异,饮咖啡因、茶组小鼠体重生长停滞或迟缓,而 EGCG 组小鼠有正常体重生长。此结果不仅证实茶对 NNK 致癌性有抑制作用,并且提示 EGCG 是主要活性成份。

肺中 DNA 甲酯化物 O6-mGua 是

NNK 诱发 A/J 小鼠肺肿瘤的重要机制,然而,我们没有发现茶或 EGCG 对其形成的影响。但是茶明显抑制了 DNA 氧化损伤的加合物 8-OH-dG 的形成。此结果提示茶或 EGCG 对 NNK 致癌的抑制作用与其抗氧化性质有密切关系。

## 洋茉莉醛对枯草杆菌的 DNA 损伤作用

辽宁省食品卫生监督检验所 刘 阳

应用枯草杆菌重组缺陷型重组试验检测洋茉莉醛对 DNA 的损伤作用,为进行其安全评价提供一定依据。

芽胞法有三个剂量呈阳性结果,具有剂量效应关系。

枯草杆菌重组试验对洋茉莉醛的检测结果表明,洋茉莉醛对枯草杆菌的 DNA 有损伤作用,这与 Junsekizwa 等用枯草菌芽孢重组试验检测的洋茉莉醛 5mg 剂量组呈阳性

结果抑制带差值 6.6mm 的结果基本相符。我们做的结果为 2mm,可能是因受试物生产厂家的生产工艺和纯度不同和两次试验所用的孢子量不同所致。

从划线法和芽孢法的剂量曲线可见,划线法中洋茉莉醛对 DNA 损伤作用随剂量的增大而增大。而芽孢法在剂量高于 5mg/片,后 DNA 损伤作用不明显,这种差异可能与两种方法检测的灵敏度不同有关。

## <sup>3</sup>H—洋茉莉醛在动物体内的吸收、分布和排泄

辽宁省食品卫生监督检验所 刘 阳 于 勇 刘素清

人们一直认为国产洋茉莉醛是一种安全的食品添加剂。近年来应用多种快速准确的检测方法证明洋茉莉醛可能是一种致突变剂/致癌剂。本文报导了洋茉莉醛经口一次灌胃服后小鼠(排泄试验采用大鼠)体内的代谢研究结果。

1.<sup>3</sup>H—洋茉莉醛在血浆中的放射性 1 小时达到高峰值后缓慢下降,在 24 小时放射性仍较高,雌雄鼠间无显著性差异。168 小时

接近本底值。由雌雄小鼠 1 小时以后的数据作对数回归,两条曲线呈高度负相关,回归系数无显著性差异,因此认为两条直线斜率相同,时间对放射性的影响是相同的。曲线符合 I 室模型。根据毒理代谢动力学的数学方程式计算出的各参数为:K 雌 = 0.0190 hr<sup>-1</sup>, K 雄 = 0.0182 hr<sup>-1</sup>, T<sub>1/2</sub> 雌 = 36.50 hr, T<sub>1/2</sub> 雄 = 38.09 hr; V 雌 = 26.27 L, V 雄 = 32.44 L。

2. 在各组织脏器中放射性 1 小时达到高